
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Regionalausschusses 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 12.10.2010 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:35 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 
 
 Vorsitzender 
Herr Peter Nössler  
 Fraktion der CDU/FDP 
Frau Karin Keck  
Herr Ingo Künne  
Frau Birgit Meiling  
 Fraktion der SPD 
Frau Gisela Gebauer  
 Fraktion DIE LINKE 
Herr Siegfried Nocke  
 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Uwe Schappach  
 Fraktion der FWG 
Herr Kurt Schröter  
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Hartmut David  
Herr Joachim Krüger  
 
 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel  
 
Gäste: Frau Ciciewski, Geschäftsführerin Naturpark Fläming e.V.  
 
 

Es fehlte: 
 
 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Hans-Peter Klausnitzer unentschuldigt 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit, Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden 

Stadträte und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von 
den anwesenden Stadträten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde in vorliegender 
Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. § 
31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 31.08.2010 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 4. Lokale Radwege- Bestandsaufnahme 
 Der Vorsitzende verwies auf die letzte Regionalausschusssitzung, in der sich die 

Mitglieder des Ausschusses einig waren, den lokalen Rad- und Wanderweg mehr 
Beachtung zu schenken. Ziel soll es sein, vorhandene Ressourcen effektiver zu 
vermarkten und den ländlichen Bereich der Stadt Coswig (Anhalt) auch für Rad-
fahrer zu öffnen, die über die überregionalen Radwege die Stadt tangieren. 
Er begrüßte Frau Ciciewski, Geschäftsführerin des Naturparks Fläming e.V. und 
bedankte sich für ihr Kommen.  
Frau Gebauer lobte die, der Einladung beigefügten, Flyer des Naturparks zu loka-
len Radwegen. Wichtig ist, vor Ort die richtigen Ansprechpartner zu finden, um 
Sehenswürdigkeiten wie z.B. die Sonnenkirche von Pülzig den interessierten Be-
suchern zu öffnen. Hilfreich bei der Vermarktung der Radwege wären auch Ra-
dausleihpunkte. Sie verwies weiter auf das Internet, welches für Werbung eine 
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immer größere Rolle einnimmt. 
Herr Nocke stimmte dem Vorschlag zu Radausleihstadtionen zu und empfahl 
gleiches auch für Coswig (Anhalt). 
Frau Ciciewski erläuterte, dass der Naturpark im nächsten Jahr vor hat, eine 
Fahrradausleihstation in Jeber-Bergfrieden einzurichten. Hier wäre denkbar, sich 
Partner zu suchen, die diese Räder auch von anderen Orten im Naturpark aus 
verleihen. Sie informierte weiter, dass in Gemeinschaftsarbeit mit den Naturpark 
Hohem Fläming eine touristische Karte erstellt werden soll, die auch Radwege 
beinhaltet. Dazu ist eine Bestandsaufnahme nötig, die sie über Honorarkräfte 
abwickelt. Aufgenommen werden dabei die Wegebeschaffenheit, die Entfernun-
gen, die Sehenswürdigkeiten, Gastronomie und mehr. Im Dezember soll der Ent-
wurf der touristischen Karte vorliegen. Bis dahin ist sie jeder Unterstützung dank-
bar. Vor allen bei Entscheidungen zu Streckenverläufen und Inhalten entlang der 
Strecke. Bei der Bestandsaufnahme werden in Kürze folgende Streckenführun-
gen geprüft: die Radtouren des Naturparks Nr. 3, Nr. 6, Nr. 10, Nr. 13, der Sta-
ckelitzer Heideweg und die Kliekener Aue.  
Wichtig ist es auch, die Anbindungen an Dessau und an Brandenburg zu beach-
ten, um Radtouristen in den Fläming zu führen.  
Einig waren sich die Ausschussmitglieder darüber, dass die Möglichkeit einer 
Fahrradausleihstation in Coswig (Anhalt) geprüft werden sollte. Vielleicht kann 
man hier mit den Coswigern Pensionen zusammenarbeiten.  
Frau Ciciewski informierte weiter, dass im 1. Quartal ein Besucherlenkungskon-
zept durch den Naturpark erstellt wird. Hier wird zusammengetragen: Was will 
man den Besuchern zeigen? Wo lang sollen die Besucher geführt werden? Wel-
che Beschilderung ist dazu notwendig? 
Der Ausschuss einigte sich, über einen kurzen Weg mit dem Naturpark zu den 
besprochenen Themen zu verständigen. Dazu treffen sich die Ausschussmitglie-
der Frau Keck, Herr Nocke und Herr Nössler 
am 10.11.2010 um 14.30 Uhr in Jeber-Bergfrieden, im Info-Zentrum des Na-
turparks. 
 

 5. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Vorsitzende informierte zu folgenden Themen: DSL, der Zuordnung von 

Thießen in die Stadt Coswig (Anhalt), zu Zahlen des demographischen Wandels 
und zur Festlegung des Finanzausschusses, entsprechend neuem Wassergesetz 
die Umlage der Kosten für die Pflege der Gewässer 2. Ordnung auf die Grund-
stückseigentümer zu prüfen. Hierzu ergänzte Frau Keck, dass sie mit dem Fi-
nanzamt in Verbindung steht, um Informationen zu der Behandlung der bisheri-
gen Zerlegungsbescheide unter dem Gesichtspunkt der Einheitsgemeinde Cos-
wig (Anhalt) zu erhalten.   
 
Herr Nocke fragte an, wer zur Beräumung der Bäche und Gräben befragt werden 
kann. Der Vorsitzende verwies ihn an Herrn Gebauer und an die Stadträte, die für 
die Stadt Coswig (Anhalt) im Unterhaltungsverband „Nuthe/Rossel“ bzw. „Flä-
ming-Elbaue“ tätig sind.  
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen mehr gab, 
schloss er die Sitzung.  
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Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 31.08.2010 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen gab, schloss der Vorsitzende den 

nichtöffentlichen Teil der Sitzung und stellte die Öffentlichkeit wieder her. 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 14.10.2010 
 
 
 
 
Nössler      Engel 
Vorsitzender      Protokollantin 
 
 


